

退休法官矫战国: 用日记记录司法岁月,期待整理成回忆录



矫战国

初见矫战国,很难将这位瘦弱高挑、脸色略显苍白的女性与“矫战国”这个名字联系起来。然而,正是这位看似柔弱的女性,却在司法领域闯出了一片天地。

矫战国属于传统型的法官,她身上具有许多中国传统美德。在许多涉及亲情的案件上,矫战国不仅是法官,还扮演“成人之美”的角色。夫妻之情、兄弟之情和两代人之间的亲情,是矫战国所执著维护的。“只要双方不是到了鱼死网破的绝情地步,总有可以做工作的空间。我也情愿搭上自己的精力,用自己的爱心去尽力弥补人家情感上的裂

荣立二等功一次、三等功两次,被山东省高院评为全省民事审判工作办案能手,被省妇联授予三八红旗手光荣称号,同时被省高院授予优秀女法官荣誉称号……

在青岛市李沧区,有这样一位退休女法官,她用二十八年的青春岁月,坚守着对法律的热爱与执著,为无数人讨回了公道。她,就是矫战国。近日,矫战国携带着自己三十多本沉甸甸的日记,来到本报编辑部,希望在编辑部的协助下,将这份珍贵的记忆整理成一本回忆录。

1 日记里的司法岁月

罐。”矫战国说。

矫战国有个习惯——爱写日记。从1994年开始记日记,一直写到现在。“在日常工作中,我发现一些案件,特别是恶性案件,经过自己做工作,都化解了。那会儿就想着自己的工作很有意义,应该把它写下来。从那时开始,我每天坚持写日记。想着等到退休了,就可以把它作为美好的回忆。”矫战国说。

矫战国的日记里,详细记录了每一天的工作:接待的当事人、办理的案件、调解的纠纷……翻开她的日记,可以清晰地看到一位法官的成长历程。

在日记中,矫战国经常提到自己忙碌的工作状态。有时,一上班就面对满屋的当事人,她耐心地一一接待,努力化解他们的矛盾;有时,她患

病在身,却依然坚持工作,生怕耽误了当事人的事。1995年4月的一篇日记中,她写道:“今晨起床,又感身体不适,真想在家多休息一下,但已经约好了当事人到庭,再不舒服也要坚持到庭。”

矫战国深知法律是无情的,判决书里只能写明事实和查明的证据,以及对案件的判决,不能包含其他内容。于是,她创造了“法官寄语”,在判决书后附上,从情感上打动双方。在矫战国办理涉少案件的3年期间,李沧区法院在调解率上一直名列前茅。“法官寄语”的形式后来也被推广到了全市。



年轻时的矫战国

2 面对家人,我只能说声“抱歉”

这些年来,矫战国先后荣立二等功一次、三等功两次,并被评为青岛市三八红旗手、李沧区优秀共产党员,区政府为她记大功一次。她连续4年被评为全院“办案能手”。1998年矫战国被省高院评为全省民事审判工作办案能手;1993年3月被省妇联授予三八红旗手光荣称号;被省高院授予优秀女法官荣誉称号;同年5月,被区政府评为劳动模范。

这一长串荣誉,是矫战国辛辛苦苦干出来的,也是她牺牲了许多个人的亲情换来的。

矫战国在1995年4月清明节那天的日记里这样记录着:“今天,

我怀着沉痛的心情和姐妹一起来到殡仪馆,为已故去的母亲哀悼。看到母亲的照片,我潸然泪下。我欠母亲的太多太多……甚至在母亲病重,需要当女儿的关心照顾时,当事人又找到医院;为了及时为当事人排忧解难,我只好暂时离开母亲,随他们下乡办案去。”

同样,矫战国也亏欠了儿子许多。“因为工作忙,我经常不能及时接儿子放学,也不能为他准备可口的饭菜。有一次,儿子饿得实在不行,自己做玉米粥喝,却错把面粉当成了玉米面,结果泡了一碗白面糊。”矫战国回到家看到这一幕,眼泪夺眶而出。

3 回忆录:一份给未来的礼物

近来,看到本报关于帮助老年人整理回忆录的消息后,矫战国想起了自己珍藏多年的日记,萌生了将日记整理成回忆录的想法。

“首先,我希望通过自己的回忆录,让更多的人了解法官的工作。法官并不是一份轻松又威风的职业,希望通过自己的亲身经历,让更多的人了解法官的真实生活和工作状态。其次,我希望通过自己的回忆录,激励更多的年轻人坚守司法事业,为社会的公正与和谐贡献自己的力量。最后,是从孩子的角度考虑。我想告诉自己的孩子,妈妈

就是这样一步一个脚印努力干工作,得到了社会的认可和自己内心的成就感。我希望用自己的亲身经历告诉孩子们,是金子总会发光的,只要你能全身心投入工作,就一定能取得一定成绩。”

“现在年纪大了,眼睛不好,本想自己先把日记整理一遍再拿到报社来,现在看来,还是希望报社编辑部能够帮助一下。”矫战国说,希望在老年生活报编辑部的协助下,将自己的日记整理成一本回忆录。供自己回忆翻阅,也给后辈留一份参考。

记者 尚美玉



为您“出书”
我们更专业更实惠

每一位老年朋友心中都藏着丰富的故事与深厚的情感,无论是珍贵的回忆录,还是精美的书画集,都是时间的见证,是人生智慧的总结。

为减轻广大中老年读者的经济负担,本报特别推出优惠价格:凡由本报编辑部协助制作的书籍,起步价仅需3500元,具体价格将根据每本书的内容、篇幅及设计需求进行适当调整。

除了资金支持,我们还将在文稿整理、编辑校对、设计排版、印刷出品等各个环节提供全方位的专业服务。

此外,本报近日推出的“代写回忆录”服务备受广大中老年人的青睐,本报承诺以专业服务代写书稿,保证让每一部回忆录都成为一次精准的私人订制。

如果您热爱文学,渴望用文字记录生活的点滴;如果您想为家人、为社会留下一份珍贵的文字史料;或者您所在的文学、绘画、摄影等兴趣班有出版内刊、合集的需求,请抓紧时间拨打本报编辑部热线电话(0532)66988698。

文明健康 绿色环保 公益广告

低碳出行
与未来同行



中共青岛市委宣传部